

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.— Provincias, trimestre, 3.— Extranjero, 10.  
NÚMERO SEPTUAGINTA CINCO CÉNTIMOS

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 80 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.— Reclamos, 1,50.— Segunda plana, precios convencionales.

### DE LA FARÁNDULA

## Ante el pastel que se está elaborando.

Conocemos perfectamente lo que se está urdiendo con motivo de la provisión de la presidencia del Congreso. Nos parece una obra de pastelería digna de las más acres repulgas.

Nosotros no colaboramos ni colaboraremos en ella, porque nos lo veda la tradición honrada del partido a que pertenecemos y las honestas prácticas que acostumbramos a usar en la vida política.

No la prestaremos siquiera el concurso indirecto y vergonzante del silencio.

La tesis de que el Parlamento español está en aptitud de elegir *motu proprio*, sin ajeno impulso ó influencia, un presidente, sólo puede sostenerla el que desconozca la realidad parlamentaria española ó el que crea que se puede hablar á nuestro país como si fuera un país de tontos.

Cierto que en estos trances siempre hay «tontos de conveniencia», á los que les viene bien aceptar como bueno todo lo que se diga; pero la opinión de estos señores, graves y sesudos á veces, no merece ser tomada en cuenta.

Como afortunadamente no formamos entre los que aceptan la tesis y menos aun en el aludido grupo de los «de conveniencia», la cuestión no es cuestión para nosotros.

Ni para el país.

Este, para creer que tiene un Parlamento de verdad, lo primero que exige es que le permitan elegir los diputados á su gusto.

Independientemente de la farándula de nuestra vida parlamentaria hay otra razón capitalísima para que nosotros no nos avengamos á las maniobras que se están realizando; la razón es la siguiente: Romanones busca un presidente de la Cámara fuera del partido liberal para resolver una cuestión interior de su Gobierno y de su partido. Así—ello es notorio—aleja los choques de las envidias y de las ambiciones de los cuatro ó cinco primates liberales que aspiran á la presidencia del Congreso. Esta combinación podrá ser muy hábil para el conde, porque con manos extrañas saca las castañas del fuego; pero todo lo que tiene de hábil desde ese punto de vista lo tiene de torpe considerada desde el plano de los partidos que combaten el régimen y á sus gobiernos.

No queremos incurrir en semejante torpeza; la misión del Partido Socialista es resolver los problemas al conde de Romanones ni facilitar la vida al régimen: nuestra misión es totalmente contraria.

Ahora, si ha partidos antidinásticos ó personajes antidinásticos que piensan de distinta forma, allá ellos con su criterio. En esta cuestión, como en todas las demás, cada cual piensa y obra como le viene en ganas.

Y después el pueblo juzga á unos y á otros.

## Un discurso de Hervé.

(POR TELÉGRAFO)

**Al fin lo dejan hablar.**

Chiebra 14.—Ante una sala completamente llena ha hablado el compañero Gustavo Hervé sobre la cuestión de los armamentos y del desarme general. Las autoridades no han puesto ninguna dificultad para que diera su conferencia.

Haciendo hincapié en su tesis favorita, de que no podía considerarse definitivamente hecha la paz entre Francia y Alemania mientras no se solucionara primeramente la cuestión de Alsacia-Lorena, ha presentado una larga serie de brillantes razonamientos.

La reunión era de polémica. El anarquista Bertoni, redactor del *Despertar*, ha expuesto sus doctrinas en términos mesurados.—Matthey.

## Socialistas expulsados

(POR TELÉGRAFO)

París 15.—Un atropello ineficaz acaba de cometerse con unos dignísimos compañeros españoles. Los ciudadanos Argote, presidente de la Agrupación socialista de Biarritz; Achúcarro y Vitor, de Bayona, han sido expulsados, acusándolos de ser unos terribles anarquistas, cuando se conoce perfectamente sus opiniones políticas.

Interrogado el prefecto de los Bajos Pirineos sobre los motivos que tuvo para proceder de modo tan arbitrario, declaró que lo hacía porque el consúl español de Bayona le había proporcionado el juicio que sobre nuestros compañeros tenía.

Entre los socialistas españoles del Medoña y de París reina gran indignación. Los diputados socialistas y la Liga de los derechos del hombre se han encargado de defender á nuestros amigos y de depurar las responsabilidades.—Gómez de Pabón.

## “ENTENTE CORDIAL”



¿Amiga?... ¿Aliada... ó señora de compañía?

## La vida obrera en Barcelona.

De conformidad con el acuerdo adoptado en el mitin de ayer, los obreros tipógrafos han realizado hoy una jira al sitio denominado Guinardó, al que asistió una concurrencia enorme de obreros con sus respectivas familias. No bajarían de 8.000 las congregadas.

La huelga de carpinteros, cuya solución se juzgaba inmediata, ha sufrido un aplazamiento. Mañana se reunirán patronos y obreros para buscar la fórmula de arreglo.

Las demás luchas continúan igual.

El viernes inmediato se celebrará un mitin contra la locura de los armamentos y las tendencias imperialistas de los Gobiernos. El acto será organizado por la Juventud socialista.

La Sociedad de obreros panaderos La Esquila convoca á asamblea general para el 15 del corriente para seguir tratando del dos-dos dominical y de la supresión del trabajo nocturno.

Con objeto de protestar contra la real orden que los exceptúa del descanso semanal, y tomar aquellos acuerdos que se concipien oportunos al caso, las Sociedades de camareros y cocineros preparan un gran mitin de protesta, que se celebrará en breve.—C.

Barcelona 13.

## El Socialismo en la Argentina.

Creemos interesante, con motivo del triunfo del Partido Socialista argentino, dar algunos detalles respecto á su organización y desenvolvimiento en la República sudamericana.

El 1.º de marzo de 1890 los trabajadores de Buenos Aires celebraron en un mitin famoso la conmemoración de la *Commune* al mismo tiempo que el aniversario de la ejecución de los mártires de Chicago. La *Commune* había dejado una leyenda que ligaba poderosamente á un ideal de fraternidad universal. Y apenas si los comunistas se distinguían de los especuladores revolucionarios de aquella época ó de los tiempos de la tiranía de Rosas.

El Socialismo apareció, pues, como un fantasma tan amenazador como ignorado. La Prensa del país no había aun vulgarizado el concepto teórico. Y menos aun lo comprendía la política, dirigida en aquella fecha por el general Campos, soldado ignorante y déspota que creyó su misión sofocar el Socialismo naciente. Así sucedió que en 1891 la policía arrestó á dos individuos por sospechas de que profesaban ideas socialistas. La *Nación* protestó contra tan insolita manera de reprimir las teorías sociales, y los dos primeros socialistas de cuya persecución no habla la Historia fueron puestos en libertad.

Por la misma época un grupo de franceses, «Los Iguales», habiendo publicado, con motivo de un banquete, el programa del Partido Socialista francés, fueron arrestados. Los promotores de la represión y el general Campos respondían á las censuras que el Socialismo había sido inventado por Guillermo II para perder á la Francia, y que los diputados socialistas eran agentes pagados para este objeto por el emperador de Alemania.

En 1893 el doctor J. B. Justo y tres obreros, Jiménez, Khun y Saldun, crearon el semanario *La Vanguardia*, órgano socialista, y el mismo año, gracias á la acción del nuevo periódico, se constituyó el Partido.

Hagamos constar, sin embargo, que en 1898 un ingeniero alemán, llamado Lallemand, naturalizado en la Argentina, había publicado un periódico, *Vorwärts*, en el que exponía las ideas socialistas y preconizaba la organización socialista. Este fué el primer órgano socialista argentino.

Después *El Obrero* fué publicado también por Lallemand, á quien puede considerarse como el precursor del Partido Socialista argentino, en unión de otros individuos de igual nacionalidad que dieron á conocer el evangelio de Carlos Marx.

Los afiliados al Partido socialista argentino fueron al principio poco numerosos. En 1895 se emprendió la primera campaña socialista de carácter político y económico nacional; 90 afiliados fueron detenidos y encarcelados por orden del jefe de policía, general Campos.

En 1896 decidió el Partido presentarse á las elecciones por primera vez con cinco candidatos: Justo, Schaefer, Patroni, Lallemand y Abad. Los partidos políticos á la sazón vieron naturalmente con disgusto esta intromisión del proletariado en las aspiraciones al Poder legislativo.

El general Campos, tan radical en sus procedimientos, propuso al ministro del Interior la deportación á la Tierra del Fuego de estos inquietos perturbadores, discípulos de Froudon y de Marx, pero su seducido expediente fué rechazado.

Verificáronse las elecciones, obteniendo los socialistas 134 votos, y los interventores del Partido que se presentaron en los colegios electorales fueron encarcelados.

Volvióron á presentarse en las elecciones de 1898 y sólo obtuvieron 105 sufragios. En marzo de 1900 lograron 135, uno más que en 1896. En 1902 llegaron á 165, y en 1904, con el sistema uninominal, el Partido obtuvo 1.257 votos y con ellos el triunfo de un candidato, el doctor Palacios, que fué el primer diputado socialista de América del Sur. Desde esa fecha el número de votos ha aumentado en progresión constante, lle-

## Perdigonadas.

Yeras araña que andabas...  
El pueblo, que aunque otro ente sea quien tenga las blancas, es, por francas ó barrancas, el mayor contribuyente, y en todas estas cuestiones siempre es quien paga el oneroso, dice, imitando á Quovodo, al conde de Romanones:—Yo un liberal te creía que á la reacción odiabas, y eras araña que andabas tras la pobre mosca mía. Dueños de la mar bravía, barcos de guerra anunciabas, y eras araña que andabas tras la pobre mosca mía! Más bravo que el de Pavia nuestro ejército rumbentabas, y eras araña que andabas tras la pobre mosca mía! Mintiendo intención impía al cateismo amagabas, y eras araña que andabas tras la pobre mosca mía! A toda la morería como sometida andabas, y eras araña que andabas tras la pobre mosca mía! Tu verbo á Francia ofrecía la alianza con que soñabas, y eras araña que andabas tras la pobre mosca mía! Aunque las Cortes el día veintiséis abras sin trabas, ¡verás araña que andabas tras la pobre mosca mía! Con esa tartufería que tu partido clamabas, ¡eras araña que andabas tras la pobre mosca mía! ¿Cómo he de tener valía y fuerza, como en las Navas, si eres araña que andabas tras la pobre mosca mía? Sólo sé esta letanía, conde, que conmigo acabas: eres araña que andabas tras la pobre mosca mía!

Nevermore.

## Congreso socialista inglés.

(POR TELÉGRAFO)

Londres 14.—El Congreso socialista del partido inglés ha comenzado sus tareas y se ha planteado la cuestión de los armamentos.

A pesar de un extraordinario discurso de Hyndman en favor de una marina británica poderosa, el Congreso ha entendido deber manifestar su terminante é irreductible oposición á todo aumento de flota y, en general, de armamentos.—Bernard Mardock.

## Las sufragistas piden una cosa de razón.

La campaña de las sufragistas inglesas inspira ya vivos temores, y el sereno Gobierno del Reino Unido, saliendo de su habitual parsimonia en la represión al pensamiento y á la palabra, penetrando en los domicilios, ha efectuado algunos registros, donde la búsqueda é investigación policíaca ha evidenciado mil atentados en proyecto.

Lo que piden esas mujeres, á quienes se ha imaginado con toda seguridad como arpas enloquecidas, ó, por lo menos, como revolucionarias desgreñadas, delgaditas, feuchas, con el *ricetus* agrio que sigue á un té nada dulce, no puede ser más justo.

Los procedimientos que emplean para lograrlo son, con toda seguridad, demasiado violentos y muy pocos persuasivos; pero los hombres que hemos detestado los derechos de la mujer, después que ella los conquistara subiendo por la Revolución al cadalso, no lo hemos hecho mejor.

El sufragio ganaría en pureza y en valor si, además de ser proporcional, interviniera en él la familia de una manera directa. La vida pública entraría de lleno en el seno de la familia, y la familia se volcaría sobre la vida social, siendo entonces la política la verdadera manifestación y publicidad del pensamiento y del sentimiento del pueblo.

La supervivencia de las expresiones religiosas, cualesquiera que sean los credos que se expresen, viven y se sostienen porque, después de las preocupaciones cotidianas de la economía del hogar, son el único punto de convergencia de los individuos de la familia.

El culto civil, que imagina alguna gente sucesor definitivo de todas las prácticas religiosas no puede ocupar ese puesto mientras no exija la concurrencia de la familia á sus actos con el mismo imperio que una práctica religiosa.

El civilismo no sirve para las personas distraídas. Ganivet hace casar por ser descreído, á un joven alcaide, para que se entere del compromiso que contrae. Nuestros actos civiles pueden ser, y lo son de hecho, completamente homosexuales, de una masculinidad pura, que tienen una sequedad, una falta de poesía y de encanto que estrujan el corazón.

El padre va á inscribir á su hijo al registro como si fuera á una cosa baladí, sin importancia, y así nacen para la nación y la legalidad del Estado casi todos ó todos los ciudadanos del mundo.

De la misma manera se muere y despiden de la Patria los hombres.

Del mismo modo se satisfacen los impuestos, se retiran los valores, se piden los certificados y se acude á los Tribunales.

En las mismas huelgas de razón sólo intervienen los hombres.

La más bella mitad del género humano debe permanecer en el hogar, que es un reservado de la favorita y un recuerdo de la ergástula.

El problema que plantean terrorísticamente las mujeres inglesas está completamente ganado por ellas ante la razón y el buen sentido. El progreso político del mundo, iniciado desde los días de *Libistrata*, sigue su curso contra las tonterías del doctor Meobius y los que han de apretarse los carrillos imaginando un ministro de la Guerra dando de mamar á un niño ó un presidente del Consejo entrado en meses mayores. Hemos visto otras cosas más cómicas todavía: á un ministro de la corona preocupado por el estreno de su obra, y á otro ministro, después de pulverizar á las izquierdas por oponerse á los gastos navales, suplicar á la suagra futura un poco de libertad para el noviazgo.

La novia de su excelencia sería un buen asunto para que lo instrumentaran Lehar ó el maestro Lleó. El ministro ha trocado en el Parlamento contra el catecismo. La futura suagra le arroja de la casa. La novia llora, interviene un fraile mendicante, aparece luego el carbonero, y gracias á él y á la criada, su excelencia puede seguir el interrumpido idilio, que termina con la redacción de un proyecto de ley sobre el matrimonio civil, en colaboración con la suagra y un guardia de orden público.

El *vandeville* tiene base en la realidad. Desgraciadamente, toda la ignorancia del Derecho no es ni más ni menos que la práctica exclusiva del mismo por el hombre sin familia, sin hogar, entregado á visitar el solo los comicios, los Tribunales, los Municipios y los Parlamentos.

¿Qué duda cabe que muchísimas mujeres tienen más talento y más valor que muchísimos hombres? ¿Por qué una madre, una esposa, una novia, una hermana, no ha de oponer su voto á lo que puede lesionar á cualquier individuo de su familia? Las consideraciones

## La Conferencia de Berna

(POR TELÉGRAFO)

**Los belgas quieren mediar.**

Bruselas 14.—En la Cámara de los representantes ha presentado nuestro compañero Julio Destrée una proposición rogando á los parlamentarios belgas se unan á los parlamentarios suizos para favorecer la aproximación de Francia y Alemania y para pedir que la próxima Conferencia interparlamentaria de los dos países tenga lugar en Bruselas.

Después de declarar que este deseo que pedía expresen los diputados no alcanzaba las proporciones de una declaración de la Cámara, fué muy bien acogida la proposición.—Clerebault.

**La impresión alemana.**

Berlin 14.—Los diarios de Berlín, sin participar del optimismo del *Vorwärts*, afirman que la Conferencia de Berna ha sido un éxito: que ha sido experimento con excelente resultado, y que seguramente producirá el efecto de mejorar considerablemente las relaciones entre Francia y Alemania.—Otto Braun.

**Una información vienesa.**

Viena 14.—El *Neues Wiener Journal* ha abierto una información sobre la cuestión siguiente: ¿Es posible una reconciliación francoalemana?

Ha empezado á publicar respuestas.

El mariscal von der Goltz no lo cree en mucho tiempo. El banquero Fürstberg, tampoco. El novelista Haecker no estimaría á los franceses si no hubiesen olvidado Sedan. El diputado Muecker de Meiningen dice que Francia debe abandonar la idea del desquite. El profesor Julius Rodenberg, director de la *Deutsches Rundschau*, dice que una inteligencia amistosa sería posible caso de que fuera factible imponer silencio á los patriotas de ambos lados de los Vosgos.

El profesor Schieman estima necesario el reconocimiento absoluto del tratado de Francfort.

El profesor Stein, director de *Norte y Sur*, precisa que una inteligencia directa es en mucho tiempo irrealizable, «porque el alma francesa está aún muy irritada».

Friedjung, escribe: «Todos los hombres de Estado de ambas riberas del Rin han negado hasta ahora que haya deseo de provocar una guerra por parte de los franceses».

Herriot, senador y alcalde de Lyon, se declara patriota y pacifista. «Mi internacionalismo se basa en un patriotismo. Una solución de fuerza sería una desdicha para la civilización».

Lavisse, responde: «Un restablecimiento durable de las relaciones amistosas es imposible».

El doctor Richet y el general Pedoya preconizan como única solución la autonomía de Alsacia-Lorena.—Karel Peters.

## ACCION POPULAR

Bilbao 14.—El gobernador ha derogado el acuerdo que había adoptado el Ayuntamiento á raíz de la catástrofe del Circo para ejercer la acción popular, en virtud de la cual fué procesado el empresario.

Además se obliga á los concejales y al alcalde que tomaron el acuerdo á abonar de su peculio particular los gastos ocasionados.—C.

de cortesía no garantizan ya los verdaderos derechos de la mujer. Sube al patíbulo, se le pide un dote, se le hace trabajar: pues que vote también.

Peró á qué hablar de la detentación del voto femenino si se detenta á la mujer, entre nosotros, los mejores medios de vida.

No es ridículo, y sobre ridículo vergonzoso, que os sirva en una mercería un metedor para un niño un fío con toda la barba? La farmacia, el telégrafo, los destinos en los Ministerios, ¿no estarían mejor en manos de mujeres?

Propónia yo una vez á un Director de Comercio algunas plazas de mecanógrafas en el Ministerio de Fomento. ¿Desatino! Mire usted—añadi—que se hablará y trabajará mejor en la oficina. ¡Nada! Aquel hombre desdichado creyó que yo le proponía hacer de los Negociados sucursales de la Bombilla. Y su desprecio por la mujer le hacía sonreír como á un sátiro cansado. Le había propuesto una cosa seria y se le metió en la cabeza un vaudevillito.

Rafael URBANO

SARAH BERNHARDT

Paris 19.—Dicen de Chicago que se han ofrecido 100.000 pesetas á la célebre trágica Sarah Bernhardt por una pose de treinta minutos ante el cinematógrafo parlante del nuevo sistema Edison.

Mariano Suárez.

Ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el consecuente y activo mantenedor de las ideas racionalistas Mariano Suárez Martín.

Fue un constante luchador por la unión de todos los partidos republicanos, y á esta empresa dedicó todos sus esfuerzos, tomando parte, con su correcta y espontánea oratoria, en innumerables mítines y conferencias.

En el distrito de Chamberí, donde era popular y estimadísimo por su afabilidad y excelentes prendas morales, perteneció á todos los Comités y presidió los Casinos de la calle del Castillo y de Luchana.

Jamás faltó á ejercitar sus derechos de ciudadanía y á cumplir con los deberes que una arraigada y nunca desmentida convicción impone.

En las últimas elecciones provinciales, hallándose ya bastante enfermo, se hizo conducir en una silla para depositar su voto en favor de nuestro candidato, compañero Anguiano.

Hasta última hora ha sostenido sus ideas y creencias, y su familia, respetándolas, ha dispuesto el entierro civil, que se verificará hoy, á las diez de la mañana, en que será conducido el cadáver desde la casa mortuoria, Eloy Gonzalo, 19, al cementerio civil.

A su viuda é hijo D. Julián enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

UN CONGRESO SOCIALISTA

LA EDUCACION FISICA

Bruselas 14.—En Gante se ha celebrado el Congreso socialista para la educación física. Han asistido una treintena de compañeros y se ha aprobado un informe de von Langendouck para organizar una Federación de grupos gimnásticos [montar el amor á los deportes].

Y quedan pendientes de estudio un proyecto de accidentes del trabajo deportivo y otro de educación física de la mujer.—Clerebaul.

Congreso socialista de la Federación catalana.

Con arreglo á la convocatoria, se han celebrado en la ciudad de Mataró las sesiones del III Congreso de la Federación socialista de la región catalana.

Han enviado representantes al acto las Agrupaciones de Tarragona, Riudecols, Ribarroja, Barcelona, Reus (Agrupación Juvenil y Grupo femenino), Mataró (Agrupación y Juventud), Argenteña, Sitges, Sabadell y Manlleu. Las Agrupaciones de Vilasar y Gerona expusieron las razones que les impidieron estar directamente representadas al Congreso.

Este aprobó la gestión del Comité federativo, así como las cuentas del mismo. Acordóse realizar una campaña de propaganda socialista por la región el inmediato agosto, utilizando y agradeciendo al efecto el generoso ofrecimiento de algunos correligionarios.

Asimismo se acordó manifestar el disgusto con que los socialistas catalanes han visto el proceder de los Sres. Azcoárate y Melquiades Alvarez, personalidades de relieve de uno de los partidos republicanos conjuncionados, con la monarquía.

También acordó, por absoluta unanimidad, protestar contra la locura de los armamentos, que han de aniquilar la escasa vida económica del país, y contra las tendencias imperialistas y guerreras que los Gobiernos alientan y patrocinan.

PEQUEÑAS VERDADES

¿Quién paga los impuestos?

El Gobierno.—Ciudadanos, es preciso aumentar los gastos para que la Nación pueda colocarse al nivel de las más adelantadas, sobre todo en materia de armamentos. Necesitamos muchos millones para cañones, acorazados y tropa. Hay que hacer un sacrificio para salvar la Patria. ¿Estáis dispuestos?

El industrial.—No me opongo. Si hay impuestos nuevos que pagar los pagaré fingiendo incomodarme; pero todo quedará resuelto subiendo un poco el precio de mis géneros.

El comerciante.—Yo también estoy dispuesto á pagar. Recargaré mis mercancías, y asunto concluido. Bien está eso de la Patria; pero yo no quiero ganar menos que el año pasado.

El rico agricultor.—Por mi parte, ruéde la bola: venderé mi trigo más caro, cobraré más á mis colonos, y viva la Patria! El propietario de fincas.—¿Va á gravarse la propiedad urbana? ¿Estáis contentos: tendré que pagar cien duros más al año; subiré en un duro mensual el alquiler de mis habitaciones y por este lado voy ganando. Cobraré doscientos duros más, pagaré ciento, y me queda otro tanto de ventaja. No está mal eso de los armamentos: indudablemente, esta nación necesita prevenirse. La Patria es cosa sagrada.

El trabajador.—Pero, caballeros, ¿adónde vamos á parar? Van á encarcelarlo todo para que no os cueste nada los impuestos. Por ese procedimiento será yo quien lo pague todo. Tendré que pedir aumento de jornal. Apelaré á la huelga.

Coro de patronos.—¿Cómo se entiende? Después de pagar los impuestos, ¿tendremos que abonar salarios más altos? Eso es dificultar el desarrollo de la producción, poner en peligro la vida de la Patria... El trabajador.—Os conozco, patriotas. No desistire: tengo una organización poderosa y llegaré, si es preciso, á la huelga general.

El Gobierno.—¡Alto ahí! La huelga general es antipatriótica; suspenderé las garantías, irá á la cárcel quien levante la voz, tengo la ley de Jurisdicciones... El trabajador.—Está bien. Será cosa de pensar en echar á rodar á Gobiernos, leyes y explotadores y crear una Patria que no necesite de armamentos.

Contra los armamentos.

Bilbao 14.—Los socialistas de La Arboleda han telefonado al Comité nacional de la Conjuración que se organiza por todos los medios á que prospere en el Parlamento el proyecto de ley de la escuadra y del aumento de gastos militares.

Los socialistas de toda la zona minera han tomado el mismo acuerdo.—C.

LOS PARTIDOS DEL REY Y EL REY

A cada cual lo suyo.

Agradecemos á La Mañana que, al recoger algunos conceptos de un artículo nuestro, reconozca acierto y buena fe en algunas de sus afirmaciones. Con esa buena fe escribimos siempre. Y tanto ello es así, que hoy nos parece oportuno ofrecer un recorte del mismo artículo al periódico liberal, para que le agregue á los que nos hace el honor de copiar en sus columnas:

«Cayeron aquellos hombres del Poder—los conservadores—y no han rectificado su conducta. Los que los sucedieron en el Gobierno, al convivir políticamente con ellos sin quitarles toda beligerancia, han convivido también con su desdoro. Al no juzgar con la misma severidad que los pueblos la juzgaron la labor gubernamental de los políticos de 1903, y hasta llegar á justificarlos públicamente, como lo ha hecho, han aceptado la misma responsabilidad moral y material de aquéllos ante la conciencia universal, y se han conquistado la legítima desconfianza de todos los elementos que contribuyeron á la expulsión de los deshonrados de España.»

Si á La Mañana le parece conveniente—y en su derecho está—tirar á los conservadores con nuestra honda, á nosotros nos lo parece á nuestra vez recordar que apenas si diferenciamos á unos de otros partidos monárquicos en la responsabilidad, y que nuestros ataques á cualquiera de ellos en particular no rectifican en nada nuestra opinión de los demás.

Los liberales del rey, mientras no rompan todo lazo de convivencia con los conservadores; mientras no hagan una radical transformación en su política que responda y satisfaga en toda la medida que el régimen permite las necesidades de libertad y de progreso del país; mientras persistan en una política de compadrazgos, ambiciones y pequenezes, sin abordar con fuerza de voluntad y de entendimiento los altos problemas de que depende la vida española; mientras sean como son hoy, en fin, nos merecen un casi análogo concepto de calamidades nacionales que los conservadores.

Las cosas claras y á cada cual lo suyo. Y digamos también de paso que no apuntan tan de prisa á beneficio del monarca aquello en que parece salvarse la responsabilidad de la real persona para cargarla sobre sus partidos.

A no tener por delante el Código penal y el absurdo artículo de la Constitución que arroja involuntariamente inconcebibles en los modernos tiempos de libertad de pensar y decir, nos sería tarea muy grata adaptar á la vida actual de nuestro pueblo El príncipe, de Maquiavelo, ó Las empresas políticas, de Saavedra Fajardo, ó El reloj de príncipes, que escribió aquel buen prelado de Mondoñedo que no pudo hallar modelo aprovechable entre ningún cristiano, teniendo que apelar á los hombres del paganismo para elegir patrón á su suyo.

Naturalmente que diciendo cosas que no pudieron decir aquellos ilustres varones. Y ahora vayamos con La Epoca. Con menos cortesía que La Mañana,

como era de esperar, se ocupa también del mismo artículo nuestro, y dice:

«Pero, ¿es que el crimen del 31 de mayo en Madrid y el atentado de la calle de Roma en París no tuvieron lugar antes de subir al Poder los conservadores? ¿Es que antes de esto no ha habido múltiples complotos contra S. M?»

El odio ciega á los satélites de D. Pablo y los lleva á falsear la verdad de un modo tan descarado. ¿Si precisamente mandando los señores Maura y Cierva no se ha atentado contra el Rey!

¿Pero es—preguntamos nosotros—que cuando el atentado de la calle Mayor y cuando el de París existía el ambiente europeo á que nosotros nos referíamos?

¿Pero es que los actos de propaganda por el hecho del anarquismo—escuela, que no distingue de circunstancias ni de personalidades, sino que considera por igual unas y otras para ejecutar sus atentados, pueden ser confundidos con el ambiente de inducción que determinadas políticas funestas, tales como la de los conservadores, á que nos referíamos nosotros, sembraron en la opinión irreflexiva, despertando en algunos desgraciados anormales el impulso de plagiar al otro anarquismo, al permanente?

Apéñese los conservadores del sofisma en que tan á gusto vienen cabalgando desde hace tiempo, y del cual hacen lo que las niñas casaderas de familias modestas con los vestidos, que tienen que reformarlos á cada estación con trapitos y curcudidos hábilmente disimulados para que no desdigan demasiado de la moda.

Hay atentados y atentados. Siempre está el rayo en las nubes, y lo mismo puede desprenderse de ellas inesperadamente en un bello día de verano que en los crudos días del invierno. Pero siempre será más natural que descargue el rayo en plena tempestad que en un ambiente sereno.

Y ya que de tempestades hablamos, sigamos aplicando el símil á otro sofisma muy manoseado que repite el periódico maurista. El de que durante el mando de Maura y Cierva no se hizo ningún atentado contra el rey.

Bien fácil es la contestación. No hubo ningún atentado por la razón sencilla de que Maura y Cierva, después de provocar la tempestad, se apresuraron á guarecerse en una crisis oportuna, dejando á los liberales en medio de los elementos desencadenados.

Ahora dígannos quiénes son los que están cegados por el odio y los que falsean la verdad.

Desde 1850 á la fecha ha gastado España en ejército 3.000 millones de pesetas aproximadamente.

Y en pleno Parlamento dijo el general Primo de Rivera que no había ejército.

¿Qué han hecho los Gobiernos con ese río de oro?

Las sufragistas, acusadas.

Londres 14.—Siguen produciéndose alarmantes sucesos, como el incendio de una casa deshabitada en Beekemban y el hallazgo de 42 cartuchos en el teatro del Empire, Falace de Dublin.

La opinión pública, guiada por los grandes periódicos, imputa todos estos hechos á las sufragistas.—Bernard Murdock.

Contra un juez, un tren y un automóvil.

Londres 15.—Se consideran como actos cívicos por las sufragistas el envío á un juez de una bomba encerrada en una caja, la colocación de otra en un tren y, por último, los desperfectos ocasionados en un automóvil por una tira de cuero con clavos colocada á lo largo de una carretera.—Bernard Murdock.

Las huelgas de Barcelona.

Barcelona 14.—Anoche se reunieron los patronos carpinteros, acordando mantener el ofrecimiento de los dos reales de aumento en el jornal; pero los obreros reunieron también y acordaron persistir en la huelga en tanto no se les conceda una peseta de aumento.

Los cerrajeros persisten también en su actitud, sin admitir otra solución que la jornada de nueve horas.

Los maquinistas de imprenta celebraron también asamblea para ir á la huelga por solidaridad con los tipógrafos, quedando acordada por 145 votos contra 72.

Después se promovió una empeñada discusión respecto á la forma de plantearla, originando la dimisión de la Junta directiva.

trozó las paredes y los suelos buscando unos proclamas, no encontró nada, y, sin sin embargo, selló todos los muebles y detuvo al muchacho.

En las provincias bálticas se metían en la cárcel á grupos enteros de obreros, de empleados y de estudiantes.

El 1.º de mayo en las provincias bálticas. En las provincias bálticas los obreros celebran el 1.º de mayo con arreglo al nuevo calendario. En Riga, proclaman en lengua rusa, fueron profusamente repartidas.

En 34 grandes fábricas y en un centenar de talleres secundarios había aproximadamente 24.000 parados.

Los obreros han manifestado en la calle, han desplegado la bandera roja, y cantando La Marsellesa y La Internacional recorrieron las principales calles de la ciudad. La policía disparaba tiros; pero, felizmente, ninguno hirió de gravedad.

Una multitud de 600 á 800 manifestantes se dirigió hacia la cárcel para manifestar su simpatía á los prisioneros políticos; pero los policías lograron cortar el camino á los trabajadores. Unos 30 fueron detenidos. Datos curiosos: en todas las altas chimeneas de las fábricas, en la copa de los árboles más altos y hasta en los campanarios de las iglesias flotaban banderas rojas con las inscripciones: «Guerra á la guerra; Queremos la jornada de ocho horas y la libertad. ¡Viva la Internacional obrera!»

Los bomberos recibieron la orden de arrancar las banderas de los edificios y de derribar los árboles revolucionarios á hazchazos.

El ministro envía agentes secretos. El Gobierno tiene mucho miedo al día de hoy. Los fabricantes le empujan á que tome medidas draconianas contra los obreros, porque á las huelgas políticas se van agregando en enorme número las huelgas económicas, que ahora muerden porque en el verano es cuando hay más trabajo en Rusia.

El ministro, con objeto de aterrorizar, ha enviado á provincias numerosos agentes secretos que revelen inmediatamente el menor movimiento para castigarlo con dureza.—Otto Braun.

Más de 100.000. Berlín 15.—Comunican de San Petersburgo que se ha celebrado con un enorme éxito la fiesta del 1.º de mayo, pues, á pesar de lo terrible persecución del Gobierno y de que el cielo estaba cubierto de la brillantez del acto, se han podido observar más de 100.000 obreros parados.—Otto Braun.

El centenario de la paz angloamericana.

Los alemanes quieren festejar. Londres 14.—En el banquete ofrecido en Nueva York á los delegados ingleses venidos á América para organizar la celebración de los «cien años de paz» entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña, Bryan ha anunciado que el presidente Wilson está terminando el texto del Tratado que deberá ser adoptado por los dos países en el mes de junio próximo, cuando expira el Tratado que aun los une. El nuevo texto, ha asegurado Bryan, tiene por objeto mantener la paz entre las dos naciones, incluso en el caso improbable de que las divisidise un grave litigio, comprometiéndolos á someter las causas de este conflicto al juicio de un Tribunal internacional.

El embajador de Alemania, que asistía al mismo banquete á otro banquete organizado por una Asociación de periodistas alemanes, ha dicho que le parecería muy natural que también se celebrase la paz que existe desde tiempo inmemorial entre los Estados Unidos y Alemania. Ha recordado que los americanos de origen inglés no constituyen la mayoría de la población de los Estados Unidos á causa de la inmigración de los gran número de naturalizaciones.—Bernard Murdock.

DE SANTANDER

Los presos de Cabárceno. Santander 13.—El domingo, con ocasión de haberse concedido la entrada pública en la cárcel de la ciudad, pues se daba la comunión á los compañeros varios individuos de la Agrupación y Juventud socialistas, de la Federación local y entidades de la provincia.

Se les entregó el producto de algunas colectas hechas para socorrerlos y otras cosas.

De los presos, sólo 38 recibieron comunión, y el resto, entre los que se cuentan nuestros camaradas, se negaron á ello, á pesar de los trabajos que en tal sentido se practicaron, siendo calificados por su acto de cívismo de sectarios y otras incongruencias parecidas.

El aspecto de la cárcel difería del habitual, pues había colgaduras, flores y guirnaldas en tan vetusto caserón, más propio para guardar animales que para recluir humanos delincuentes.

La fe religiosa y el entusiasmo monárquico podían erigir suntuosas iglesias y soberbios palacios; pero no alivian la desgracia de los que extinguen las penas en una repugnante mazmorra; y también los políticos invertían en escuadras y cosas inútiles muchos millones, pero no se avergüenzan del glorioso estado en que se hallan en España las prisiones.

Como unos y otros acaso no vayan á ellas por mal que se porten, ¡qué más da!

EN LA CASA DEL PUEBLO

Federación litográfica española.

Sesión preparatoria. Abrió la sesión de la tarde el compañero Gana, dirigiendo un afectuoso saludo al Congreso, encareciendo la importancia del mismo y deseando acierto en los acuerdos que se tomen.

Se da lectura, por el camarada Fresno, de las adhesiones recibidas al Congreso, entre otras, las de la sección de La Coruña y la de la Federación de Juventudes socialistas.

Acordó el Congreso contestar á estos afectuosos saludos y á las restantes organizaciones nacionales, comprendiendo en el saludo á la sección de Vigo por el triunfo obtenido merced á la solidaridad en la huelga de soldadores.

Se proclaman á continuación delegados á los compañeros siguientes: Barcelona, Innocencio Cantaro y Andrés López; Valencia, Francisco Marco y Luis Hernández; Madrid, Andrés Gana, Balbino Fresno y Carlos Uguina; Alcoy, Camilo Jordá; La Coruña, Ventura Bagón; Vigo, Jesús Rosal; Cádiz y Jerez, José Córdoba; Burgos, Málaga, Alicante y Gijón, Balbino Fresno; Sevilla y Murcia, Antonio Carmona; Zaragoza, Andrés Gana, y Lérida, Francisco Torrents.

El Comité central está representado por los compañeros Francisco Torrents, secretario general, y Pedro Barriouero, tesorero.

Se eligen las mesas de discusión y ponencias para los diferentes temas, levantándose la sesión.

Sesión de la noche. Presidió el compañero Gana, actuando de secretario el camarada Salamanca.

Se aprobaron las cuentas presentadas por el Comité, así como la gestión del mismo. Se discute la elevación de cuota mensual, proponiendo la Comisión distaminadora la de 20 céntimos.

Fresno, de Madrid, de la ponencia, defiende ésta. Cantero, de Barcelona, se opone á la elevación de cuota.

En vista de esta discrepancia se abre turno de discusión, consumiendo el primero en pro el camarada Fresno, que justifica la necesidad de la elevación de cuota.

Cantero pone de manifiesto la imposibilidad en que están los afiliados de Barcelona para soportar la elevación.

Uguina propone como cuestión previa que debe discutirse, antes de acordar la elevación, y que para ello se acuerde que el Comité, siempre que se produzca una huelga general ó parcial, reciban los huelguistas el socorro reglamentario.

Se leyó un expresivo saludo de la Federación litográfica española y se acordó suspender unos momentos la sesión para que la Mesa vaya á saludar al Comité de la aludida Federación.

Reanudada la sesión prosiguió discutiéndose la proposición de Uguina, consumiéndose los correspondientes turnos, y, sometida á votación, es aprobada con el carácter de provisional.

Se nombró presidente de Mesa para la sesión de hoy al compañero Cantero. Se dio lectura de la adhesión de la sección de Sevilla, y después de acordarse devolverla el saludo, se levantó la sesión.

Los obreros en madera.

Valencia 14.—Reunidas anoche en la Casa del Pueblo las Directivas de todos los oficios en madera para tratar de la huelga general por solidaridad con los obreros, en huelga desde hace dos meses, se presentó una Comisión de éstos para exponer á las Directivas la petición del gobernador de que se aplazara el paro general hasta el lunes, esperando el resultado de las gestiones que realizaría dicha autoridad cerca de los patronos.

Las Juntas directivas hubieron accedido á la intervención que se ofreció; pero las órdenes de paro estaban circuladas y era ya imposible suspender el acuerdo.

Así, pues, la huelga ha comenzado hoy, habiéndose hecho constar al gobernador la imposibilidad de atenderle.

les 6 industriales, etc., serán arrojados por medio de conversaciones privadas directas, y estos arreglos serán sancionados al mismo tiempo que el Tratado general.

Las potencias en Scutari. Paris 14.—De Ceigno comunican que habrá sido entregado Scutari á las fuerzas internacionales desembarcadas para su ocupación.

En la población reina un orden completo. Se han instalado tiendas para el abastecimiento de las fuerzas.—Gómez de Fabián.

Mal sitio de venta; denunciado. Los vendedores de mantedado helado en la calle de los Estudios fueron ayer objeto de un atropello inexcusable, que denunciaremos á las autoridades.

Debidamente autorizados para la venta de su artículo, según certificados que hemos visto, sin razón que abonara el atropello, fueron conducidos á la Tenencia de Alcaldía correspondiente, donde se les demisó los útiles, menos la garrafa, á instancia del guardia municipal que servía en expresada calle.

El producto elaborado pasó al Laboratorio municipal para su análisis á petición de los propios interesados.

A los vendedores del mismo artículo detenidos en la plaza del Progreso, más adelantados que los referidos, no se les confiscó el establecimiento ni el producto ni les molestó de ningún modo.

Debe venderse bien en este sitio. Ferrocarril Zaragoza-Valencia. (POR TELÉGRAFO) Zaragoza 14.—En breve se celebrará una Asamblea para llevar á la práctica un proyecto de ferrocarril directo de Zaragoza á Valencia que tiene en estudio la Compañía del ferrocarril de Utrillas.

La Prensa alienta á los iniciadores para que sea un hecho el proyecto que tan gran desarrollo proporcionaría á los intereses de Aragón.—C.

Suscripción por las víctimas del Muro. Suma anterior. Manuel Casas, Valencia. 0,25

Toribio Roero, Barcelona. 0,30 I. Calleja, Madrid. 1,00 E. Fernández, ídem. 0,15

Amparo Meliá, ídem. 0,25 P. de Frutos, ídem. 0,30 P. E. Victoriano, ídem. 1,00 M. Gál, ídem. 0,25

G. Tell, ídem. 0,50 Ceballos, ídem. 0,50 C. Alvarez, ídem. 0,25

Francisco Aguiló, Badajoz. 0,25 Sociedad de albañiles, Albacete. 2,00 I. Calleja, Madrid. 2,00

I. Fernández, ídem. 0,15 Amparo Meliá, ídem. 0,25 Pablo Iglesias, ídem. 0,25

Personal de la Administración. EL SOCIALISTA. 2,25 J. Ortiz, de Renedo. 0,20

L. García, de Tarazona. 0,20 P. Quiles, de Saint-Cloud. 0,50

I. Gascón, de Valencia. 0,50 I. Calleja, de Madrid. 1,00

I. Fernández, ídem. 0,15 Amparo Meliá, ídem. 0,25 Pablo Iglesias, ídem. 0,25

Grupo Socialista Español, París. 20,25 Casimiro Lozano, Zamora. 0,25

La política.

Queja atendida.

Por nuestro conducto expresaron los vigilantes de las líneas telegráficas su justo malestar ante el abandono de que las hea víctimas el Estado no abonándoles las indemnizaciones a que tienen derecho.

Cuerpo de contabilidad.

El ministro de Hacienda ha firmado un real decreto reconstituyendo el Cuerpo pericial de contabilidad del Estado. Los actuales tenedores de libros, los excedentes, los profesores mercantiles que entraron al servicio de la Hacienda por oposición, formarán parte del mismo.

El record de la frescura.

El conde de Romanones, que quiere batir por lo visto el record de la frescura, habló ayer tarde a los periodistas de este modo:

«En el discurso que pronuncié esta mañana en el Consejo presidido por el rey hea constar que no hea habido ningún Gobierno con una mayoría tan compacta (11) como el actual, porque en la unión hea la vida.»

Estoy cansado, y por mi gusto buscaría el descanso; pero el deber me obliga a defender el Poder con los dientes y con las uñas, con todos los medios posibles.

(Ya estamos convencido de ello, señor conde; no necesita usted jurarlo.)

Afirmó nuevamente que no habria crisis, terminando con estas palabras:

«En cuanto a la presidencia del Congreso, repito que no hea hecho y ninguna gestión, ni tampoco hea visitado a nadie, ni aun al Sr. Maura, aunque a éste, como es jefe de una minoría de 110 diputados, lo veré en el momento que crea necesario hablar con él.»

De lo que ustedes dicen respecto al día en que se verificará la elección de presidente del Congreso, claro es que se ha de señalar primero en el orden del día, y esto lo mismo puede ser a los cuatro días que a los seis de abierta las Cámaras.

Las mancomunidades.

El presidente del Senado mantiene su actitud contraria al proyecto de mancomunidades. A un redactor del Herald de Madrid, que le visitó ayer, dijo lo siguiente:

«Ahora pienso igual, y mi actitud es la misma que cuando el Sr. Canalejas presentó este proyecto a las Cortes. No han cambiado las cosas, y en este asunto yo mantengo mi actitud, que no hea de modificar por ninguna clase de consideraciones de índole de partido ni de otra índole. Si yo fuese republicano, socialista o carlista, mi actitud sería la misma, porque yo estoy convencido de la aprobación de este proyecto peligraría la integridad nacional, y por lo tanto, mantengo mi resolución irrevocable de proceder con arreglo a mis convicciones.»

A pesar de ello, no habrá dificultades para el Gobierno; pues Romanones declaró libre este asunto, pudiendo los senadores votar como estimen oportuno.

Y si no, prescindir del proyecto. Lo primero es vivir.

Un homenaje.

Se estudia por el Gobierno el modo de realizar un homenaje al Parlamento en honor del Sr. Moret. Para ello consultará a los jefes de las minorías.

Varias noticias.

Ayer estuvo en Húmera el presidente del Consejo con objeto de almorzar con el ministro de Hacienda y cambiar de sobremesa impresiones con éste.

En la primera sesión que celebre la Cámara de los Diputados no se verificará la elección de presidente. Unicamente se leerá la comunicación participando la vacante. La elección puede celebrarse pasados varios días.

Por algo no se ha declarado terminada la legislatura.

El jefe del Gobierno manifestaba anoche, recordando cuanto se dice respecto de que las Cortes estarán reunidas poquísimos días, que habrá alrededor de 40 sesiones.

También ha dicho que no tiene para qué celebrar ya conferencias con personalidades políticas, porque todo lo que se haga está ya resuelto.

Los íntimos del Sr. Azárate siguen afirmando no recibir éste, suocia lo que sucede y sea el que fuere el carácter de la elección, la presidencia del Congreso.

A pesar de esto, se insiste en asegurar no se ha prescindiendo de votar al jefe de la minoría conjuncionista para ese cargo.

Quié vivirá verán.

El presidente del Consejo no quiso ayer adelantar la fecha en que se leerá en el Parlamento el proyecto de segunda escuadra.

En el Ministerio de la Gobernación no dieron anoche a los periodistas ninguna noticia.

Sólo el Sr. Alba quitó todo carácter político al hecho de haber almorzado con don Amós Salvador, dando muestras, al hablar de la situación política, del optimismo que le caracteriza.

Los empleados municipales.

Una Comisión de éstos ha visitado ayer al Sr. Alba para reproducirle la petición hecha el día anterior a Romanones de que se ponga en vigor el reglamento de 1902 redactado por Moret y que da estabilidad a estos empleados.

Consejo en Palacio.

Las etapas del viaje.—Labor parlamentaria.—Senadores vitalicios.—No.—Todo lo tiene resuelto el conde.—No se encontrarán.

Yamos recorriendo esta nueva etapa del Gobierno—comenzó ayer su conversación con los periodistas el conde.

Hoy se ha firmado el decreto convocando a las Cortes para el día 26, según se acordó en el Consejo de ayer.

Nos parece muy justo y muy noble el propósito, y felicitamos cordialmente a los señores Torres y La Morena.

Hace cincuenta años publicó La Correspondencia de España la siguiente noticia: «Por la vía de Inglaterra recibimos ayer noticias de la Habana que nos envía nuestro corresponsal y alcanza al 13 de abril.

El estado de la isla era satisfactorio. Continuaba visitando varios puntos de la isla el capitán general de ella, siendo recibido en todas partes con el mayor entusiasmo. El general Dulce se apresuraba a estudiar las necesidades de aquellos pueblos para tratar de remediarlas.»

Ayer publicaba la de que el general Weyler emprende otro viaje a Mallorca para visitar sus posesiones, en las que será recibido también con gran entusiasmo por sus deudos y criados.

Y lo que dirá el general Weyler: «¿Cómo cambian los tiempos! Si a mí me dejan en Cuba, también yo la recorrería ahora, aunque no habría dejado en ella un alma que pudiera manifestar ni disgusto ni entusiasmo.»

DEL GOBIERNO CIVIL

Se suprimen las capes y empiezan los motines.

El gobernador civil ha manifestado ayer que se ratifica en suprimir las capes en la actual temporada, a causa de haber resultado herido en el pueblo de Getafe un individuo que tomó parte en una de ellas.

En Robledo de Chavela ha habido una alteración de orden público, que fué inmediatamente sofocada, por haberse suspendido la capea que había anunciado.

Sigue el tifus.

En el Hospital de San Juan de Dios han ingresado atacados del tifus exantemático: Jacinta Moreno Guerra, domiciliada en la calle de la Ruda, 15 y 17; Julia Naranjo Cazoria, que vive en Duque de Nájera, 5; Manuel J. J. López Escobar, sin domicilio; Josefa López Fernández, Tesoro, 12; Enrique Mocho Rodríguez, Doctor Mita, 2; Pedro Rojas Rivas, travesía del Ficar, 8; Gabina Cifuentes Cagadas, Cástor Rojas Cifuentes, Mariano Lorente García, callejón del Alamillo; Carmen Tomás Jiménez, Espino, 6, y Teodoro Alvarez Luis, Concepción Jerónima, 16.

PROPAGANDA RADICAL

Orense 14.—Se ha celebrado en el salón de Variedades el anunciado mitin de propaganda radical.

Hicieron uso de la palabra Lerroux, Gordon y Alborno, que trataron la política agraria, atacando al caciquismo y al clericalismo, y aconsejando el establecimiento de Casas del Pueblo, Cooperativas y Asociaciones.

Lerroux combatió las instituciones y afirmó que en breve sólo quedaría frente al trono el partido radical.—C.

Pontevedra 14.—Emiliano Iglesias ha sido agasajado por sus amigos con un banquete en el Hotel Moderno.

Esta noche se celebrará en el Teatro Circo un mitin radical, en que tomarán parte Iglesias, Lerroux y Alborno.

Se dice que Lerroux embarcará el jueves en Vigo para Londres.—C.

El misterio de la ficha ó ¿dónde está D. Rodrigo?

La situación de sus hijos.

Los hijos de D. Rodrigo García Jalón se encuentran sin recursos, hasta el extremo de tener que empeñar alhajas para poder atender a los gastos de la casa.

Según se ha podido comprobar, D. Rodrigo posee una regular fortuna, pues obran en su casa resguardos del Crédit Lyonnais, Banco de Vitoria y Banco Ríoja, de Logroño; resguardos de títulos por valor de unas 100.000 pesetas; además tiene fincas en Ansoy, Logroño y Viana, y haciendas en Moreda, estas últimas por valor de 24.000 pesetas.

En un convenio de Logroño le guardan, según declaración de sus hijos, 15.000 pesetas en alhajas, que su difunta madre depositaba allí como lugar de confianza.

Todo esto sin que el Sr. Jalón sea habido de imposible cobrarlo.

El hermano del Sr. Jalón, D. Joaquín García, pedirá al juez de Chamberí que procure normalizar la situación de los menores nombrándoles un tutor que, con arreglo a la ley, se encargue de la administración de los bienes de su hermano y del mantenimiento y educación de sus sobrinos.

Son éstos estudiantes, uno de ellos el alumno de la Academia de Toledo, y con este abandono judicial se les pueden irrogar graves perjuicios.

Esto sin contar con que la decisión del juez, si se trata de una desaparición caprichosa, de una genialidad de D. Rodrigo, contribuirá a que éste se presente.

Alba y Alarcón.

El ministro de la Gobernación, en su conferencia diaria con el director general de seguridad, lo reiteró ayer la necesidad de que por el personal de vigilancia a su servicio sean reemplazados los trabajos que vienen realizando, a fin de que se logre determinar la suerte ó paradero del hombre desaparecido, Sr. Jalón, por cuyo hecho viene preocupada la atención pública desde hace más de veinte días.

AYUNTAMIENTO

Ruiz Jiménez en la Alcaldía.

Ayer se hizo cargo de la Alcaldía el señor Ruiz Jiménez.

Nuevo local.

El mes próximo, a las seis de la tarde, se inaugurarán los nuevos locales destinados a Tenencia de Alcaldía de Palacio, situados en el núm. 36 de la calle de Mendizabal.

¿Superstición ó Ciencia?

Algunos caballeros que se tienen por ilustrados y que se declaran siempre enemigos de esa fiesta de la gracia, del valor y del arte que se llama corrida de toros, son, como los conservadores y los liberales, unos viles cultivadores del sistema. Mas, por fortuna, aquí estamos nosotros dispuestos a defender la verdad, apoyándonos en hechos, no en palabras vanas.

Se habla mucho de la superstición de los toreros, afirmándose que esto es una reve-

lación de ignorancia. Se hace mofa del que se niega a salir vestido con traje de luces en día 13 y mucho menos si es martes.

¿Quién es más ignorante, el torero ó el crítico de éste? Consultemos los hechos.

Este sentimiento previsor, perfectamente europeo, como hemos dicho en otras ocasiones, ¿es una superstición? Tacharlo de tal sería una injusticia. Es el producto de una larga experiencia, lo cual le pone al mismo nivel de la Ciencia más adelantada.

Ya quisiera la Meteorología, por ejemplo, tener para sus predicciones base tan sólida como la que el picador menos intelectual tiene para augurar una caída al descubierto!

Váanse, como confirmación, las cosas que anteayer, martes y 13, sucedieron en varios puntos de España á toreros y aficionados!

En el tren de Sevilla, que conducía á gran número de espectadores de la corrida de Osuna, fallóse repentinamente uno de aquéllos; después el mismo tren sufrió la rotura del freno, exponiéndose a una catástrofe, que no ocurrió porque hay una Providencia taurófila. Dos horas de retraso llevó el tren.

Y por la tarde, durante la corrida, en la plaza de Osuna, el diestro Sr. Posada fué enganchado por las astas del toro y derribado sin consecuencias tristes, gracias á la misma Providencia.

El automóvil en que el ganadero D. Anastasio Martín, el doctor Blanco y otros amigos se dirigían á presenciar la misma corrida, volcó cerca del Arabal, estrellándose pero los viajeros resultaron ilesos: ¡la Providencia!

Donde esa Providencia anduvo algo desconfiada fué en Barcelona: al descargar de un vagón los cajones que conducían los toros de Pérez de la Concha que serán lidiados el domingo, voló uno, cogiendo debajo al mayoral; fracturándose varias costillas; y mientras fijaba el cartel anunciador de la corrida en una pared de la calle del Asalto se cayó el fijador con la escalera en que estaba subido, sufriendo varias lesiones.

¿Qué tal? ¿Quién será el menguado que siga calificando de ignorantes á toreros y aficionados porque sientan pavor ante el número 13 y ante el calendario cuando dice «martes»?

Por nosotros, el Sr. Gallito, temblando al oír hablar de la culebra, es tan respetado como el Sr. Ramón y Cajal mirando con microscopio la neurona de un cerebro.

Sicada afiliado conquistará mensualmente un suscriptor ó un lector para nuestro diario, EL SOCIALISTA sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España.

Propaganda socialista

Granada 14.—Se ha dado un mitin de propaganda socialista en Las Chozas con enorme animación. Hablaron los compañeros Ortuño, Valdeozas y Espejo.—Yudes.

ESPAÑA NO SE UNE A LA TRIPLE INTELIGENCIA

Berlín 14.—Telegrafían de San Petersburgo al Berliner Tageblatt que el ministro de Negocios Extranjeros ruso ha negado rotundamente que fueran ciertas las noticias de que España iba á concertar una alianza con la Triple Intelligencia.—Otto Braun.

EL ACCIDENTE DEL DIA 12

Entierro del obrero muerto.

La Directiva de El Buen Pensamiento, Sociedad del ramo de fontanería y similares, pone en conocimiento de sus asociados y amigos que hoy, jueves, á las cinco de la tarde, se verificará el entierro del compañero socio de esta entidad Salvador González, el cual fué el que falleció á causa del accidente ocurrido en la alcantarilla del paseo de Rosales el día 12 del actual, desde el Depósito judicial—calle de Santa Isabel—al cementerio de la Almudena.

CONGRESO AGRÍCOLA

Tortosa 14.—El XVII Congreso agrícola de la Federación catalana balear se celebrará el año próximo en esta población. La noticia ha sido acogida con gran entusiasmo, habiéndose cruzado varios telegramas entre las autoridades y los Centros agrícolas inspirados en la prosperidad de la agricultura y de agradecimiento por el acuerdo de la Asamblea de Igualada.—C.

NUEVOS RUMBOS

Sevilla 14.—La Comisión de fiesta del Ayuntamiento ha acordado no invertir en la festividad del Corpus la cantidad consignada en los presupuestos municipales para gastos extraordinarios y destinarla al fomento de la feria de septiembre.

Así tales gastos serán más reproductivos.—C.

Conferencias sobre el problema de la habitación.

Mañana y pasado, á las diez de la noche, se celebrarán en el Ateneo dos conferencias sobre el «Problema de la habitación», organizadas por los Institutos de Reformas Sociales y Nacional de Previsión y á cargo de especialistas tan caracterizados en este linaje de estudios como los Sres. Thompson y Aldridge.

Ambas conferencias tratarán de casos concretos y experimentados por los conferenciantes, de cuya excepcional competencia podrá juzgarse al saber que ambos han tenido la mayor participación en la novísima legislación inglesa sobre los problemas de referencia, que bajo tantos aspectos pasa por el mejor modelo en la materia.

El Sr. Thompson y el Sr. Aldridge son, en efecto, el presidente y el secretario del Consejo nacional inglés de la habitación y la construcción óvica (desarrollo y reforma de ciudades) y el Sr. Thomson es, además, alcalde de Richmond, Municipio suburbano de Londres y síndico de dicha ciudad. Este Consejo es el órgano oficial del Gobierno y de toda la política social inglesa en los problemas de la construcción, y cuenta entre sus miembros, que le consultan continuamente, á más de 200 Municipios ingleses.

Las conferencias serán públicas y profusamente ilustradas con una magnífica colección de proyecciones luminosas, relativas á casas económicas, ciudades, jardines, planes y reformas de ciudades, colonias modelo, etc.

Teniendo en cuenta la importancia de las conferencias, particularmente en relación con las grandes facilidades que para la construcción higiénica y barata ofrece nuestra ley de 12 de junio de 1911, es de esperar que á ellas acudan cuantas personas se interesen por estos trascendentales problemas de la economía social.

Los republicanos de Granada

Granada 14.—Los republicanos autónomos de esta capital se han reunido, acordando disolver el grupo, pasándose á engrosar las filas de los reformistas, exceptuando D. Rafael S. Duarte, que afirmó pensaba ingresar en el Partido Socialista. Yudes.

Una visita diplomática.

Berlín 14.—La Gaceta de la Alemania del Norte asegura que dentro de poco el ministro de Negocios Extranjeros alemán, Jagow, irá á Viena para saludar al conde Berchtold.

Ann cuando suelo haber la costumbre de que todo ministro que ocupe la citada cartera vaya á visitar á sus colegas de las otras dos potencias, se comenta mucho el hecho y se relaciona con la cuestión de los Balcanes.—Otto Braun.

La Fiesta del Trabajo

En Teba.

Teba 2.—Los obreros de esta localidad, en unión de los del inmediato pueblo de Cañete, han festejado el 1.º de mayo con una gran manifestación, en la que tomaron parte unas 1.500 personas, entre ellas numerosas mujeres, y un mitin que presidió Francisco Hueso, y en el que hicieron uso de la palabra los compañeros José Romero, Juan Caraballo, Miguel González, Antonio Hueso, Antonio López y Luna, mereciendo todos grandes aplausos.—C.

En Sueca.

Sueca 2.—Se ha celebrado el 1.º de mayo con una velada la víspera, una manifestación el día de la fiesta, que llevó á la Alcaidía las conclusiones á los Poderes públicos; una animadísima jira y un mitin por la noche, en que hablaron los compañeros Almela, Sancho, Fayos, Liedó, Velis y el abogado D. Enrique Martí.

En todos estos actos reinó el mayor entusiasmo, pasando de 500 los obreros que en ellos tomaron parte.—C.

En Frailes.

Frailes 2.—Se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con velada, diámsa, una manifestación, á la que concurrieron unas 3.000 personas entre hombres y mujeres, y un importante mitin, en el que hablaron los compañeros Manuel Alvarez, Dionisio García y Antonio Castró y se aprobaron las conclusiones del Partido.

En todos estos actos reinó el mayor orden y entusiasmo.—C.

Acción social

En Madrid.

Las huelgas actuales.

Las huelgas que vienen sosteniendo los broncistas, estuadores á la catalana y ornamentadores en piedra siguen en el mismo estado que estos días.

La reunión de esta noche.

La organización obrera Pastas para sopa se reunirá hoy, á las seis y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Los dependientes de comercio.

Hoy, jueves, á las diez de la noche, se reunirá en la secretaría núm. 25 de la Casa del Pueblo la Comisión organizadora de la Asamblea regional de Castilla y Extremadura.

Habiendo que tratar asuntos de importancia, se ruega la asistencia de los delegados.

Unión del Arte Culinario.

Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria el día 16 del corriente, á las diez de la noche, en su domicilio social, Manuel Fernández y González, 8, segundo, para tratar de una proposición presentada por varios socios, como consecuencia de una real orden de 9 del actual por la que se equipara el trabajo de aquellos compañeros, al de labor doméstica.

Como el asunto objeto de la convocatoria es de suma importancia para los asociados, se encarece la más puntual asistencia de los interesados.

En provincias.

Solidaridad en práctica.

En vista de la situación por que atraviesan los huelguistas de las minas de Barrocos, que luchan tan valientemente contra la explotadora Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, la sección ferroviaria de Burgos acordó en el día de ayer celebrar una reunión pública en la noche del próximo domingo, la cual servirá á la vez que de adhesión y simpatía hacia los citados huelguistas, de energía protesta por los atropellos cometidos con los mismos y en la que tomará parte el compañero Martín Sanz, presidente del Comité del Sindicato del Norte.

A este acto está invitada la Federación local de Sociedades obreras, la cual tomará parte, haciendo uso de la palabra uno ó dos individuos de la misma.

También se acordó mandar los recursos que se puedan y girar listas de suscripción por todas las estaciones que comprende la sección y hacer un pedido de hijos de huelguistas, que serán distribuidos entre los ferroviarios de ésta.

Olivenza.

Unos compañeros de la Juventud socialista de Olivenza denuncian el hecho de que allá empujando de D. José de la Botica se explota indignamente á los obreros, dándoles para 27, á la hora de comer, cuartillo y medio de aceite, aceitunas podridas, agua y pan, haciéndoles trabajar doce horas y pagándoles sólo 75 céntimos. Como protestasen, fueron despedidos, y se amenazó á los que se quedaron con traer obreros portugueses.

De La Coruña.

En la última junta general celebrada por la Agrupación socialista fué juzgada la conducta de los afiliados Cayetano Castró Canzobre y Víctor Longo, acordando expulsarlos del Partido por malversadores de los fondos de sus colectividades.

Fueron elegidos los compañeros José García Catorra y Antonio Lorenzo Picallo para desempeñar los cargos de presidente y secretario, respectivamente, de esta Agrupación.

La correspondencia se dirigirá al secretario, Orzán, núm. 124, primero.

Se ruega la reproducción de estas noticias en la Prensa obrera.

A los jóvenes socialistas de Baracaldo.

Se los convocó á asamblea ordinaria que se celebrará el domingo día 18 del corriente, á las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de San Juan, núm. 18, bajo.

Se suplica la más puntual asistencia por ser los asuntos á tratar de gran interés para todos.

Gran veñía en Alcoy.

La Juventud socialista de Alcoy celebrará el domingo, 18 de mayo, una velada en conmemoración del quinto aniversario de su reorganización.

En dicha velada varios compañeros hablarán; habrá terceto de ciegos, que tocará escogidas piezas de música.

Al final se verificará una rifa para ayudar á los gastos que ocasione la misma.

Nueva Sociedad.

En Ocaña se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros carpinteros en número de 17, que son casi todos los de aquella población.

ESPECTÁCULOS

Funciones para hoy, jueves.

Español.—A las nueve y tres cuartos (precios populares), Espectros y Amor á oscuras.

Cómico.—A las nueve y tres cuartos (doble), La Pirula (dos actos).—A las once y tres cuartos (sensilla), El bueno de Guzmán.

Parish.—A las nueve y media de la noche, gran gala de abono: programa selecto y escogido, tomando parte todos los nuevos artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

A las cuatro y media de la tarde, octava matinee de moda infantil; función cómica con programa especialmente escogido para niños, tomando parte Texas Hattie, Tiger Lily y Bosanquet; los extraordinarios Ilusionistas Le Roy-Talma-Bosco, los comediantes de Mephisto; el interesante globo dirigible; el general La Vine; los osos comediantes, todos los clowns y bufos y exóticos de la compañía.

Gran Vía.—A las seis, sección de cinematografía.—A las seis y media, grandiosas películas.—A las nueve y media y doce y media, gran sección de gala. En todas las secciones cambio distinto de programa.

Benavente.—De cinco á doce y media, sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.

Establecimiento tipográfico y editorial

«Establecimiento tipográfico y editorial»

No se admiten propinas en las peluquerías TUTOR, calle de la Cruz, 43 y 45, entresuelo, San Sebastián, 2, tienda y Magdalena 22, tienda.—Servicio \$49 céntimos.

### La Biblia

HE AQUÍ O QUE DIJO SOBRE ELLA

**M. Jaurés, el "leader" socialista**

En sus discursos pronunciados en diversos países:

«La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPAS.

**Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado)**

PUNTOS DE VENTA: PUERTA DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 20 y principales librerías.

Pídanse catálogo ilustrado gratuito a la SOCIEDAD BÍBLICA: Flor alta, 2 y 4.—MADRID

# El Socialista

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

**SUSCRIPCIÓN**

Madrid, un mes, 1 peseta.

Provincias, trimestre, 3.

Extranjero, 10.

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

FUENTES, 4.

TELÉFONO, 3.463. APARTADO, 691.

**ANUNCIOS**

Cuarta plana, 0,30 línea.

Tercera, noticias, 2 ptas.

Reclamos, 1,50.

Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

**LA ANHELADA**  
Tienda de vinos, cervezas y otras bebidas, de Julio Gallana-Medellin, 1.

**ANTIDONTÁLGICO BRAVO**  
Frasco, 0,35 pts.  
Quita y evita el dolor de muelas.  
FARMACIA BRAVO.—Pacífico, núm. 10, únicamente.

**LEED**  
"Vida Socialista,"  
SALE LOS DOMINGOS

**M. ROCA**  
FOTÓGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—NAURIO

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Morúa, Diego Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérez, agua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vial, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Cases, Merodio, etc., etc.

Grandes descuentos á Centros y Sociedades

**TIFUS**

Se cura bien, pronto y sin consecuencias con el antifebril NARTRE.

San Bernardo, 15, farmacia.—Madrid.

**Gran Sombrerería y Fábrica de Gorras**

de JOSE MARIA SANTOS.—Plaza Mayor, 15 y 16.

Sombreros de las mejores marcas. Gran surtido en fantasías de niños y niñas. Gorras de todas clases á precios sin competencia. Visítad esta casa y ahorraréis dinero.

EXPORTACION A PROVINCIAS

## BIBLIOTECA SOCIALISTA

### LIBROS Y FOLLETOS

<p><b>A 5 céntimos.</b></p> <p>Melid.—Canarias el país... (cuento).</p> <p>— Aventuras de un niño ótopa (ídem).</p> <p>— Juan Soldado (ídem).</p> <p>— El pobre Pepín (ídem).</p> <p>— Los emigrantes (ídem).</p> <p>— El hijo del minero (ídem).</p> <p>— El aleguero (ídem).</p> <p>— Fia en Dios... (ídem).</p> <p>— Caridad (ídem).</p> <p>— El repatriado (ídem).</p> <p>P. Carretero.—Catecismo de la doctrina socialista.</p> <p><b>A 10 céntimos.</b></p> <p>Lafargue.—El ideal socialista.</p> <p>Melid.—Los rechazados (monólogo en verso).</p> <p>— La guerra y la patria.</p> <p>Leyes de reunión y de asociación.</p> <p>La «Commune».</p> <p>Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.</p> <p>M. de Francisco.—Socialismo dialéctico.</p> <p><b>A 15 céntimos.</b></p> <p>Wessde.—El Colectivismo.</p> <p>Rouanet.—Filosofía socialista.</p> <p>Domenech.—Educación socialista en España.</p> <p>Luria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.</p>	<p><b>A 25 céntimos.</b></p> <p>Engels.—Socialismo utópico y Socialismo científico.</p> <p>Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.</p> <p>Iglesias.—Mita de controversia en Santander.</p> <p>Trotsky.—Democracia socialista y Anarquismo.</p> <p>Luria.—La Cooperación.</p> <p>Doctor Ensch.—La Socialización de la medicina.</p> <p>F. Carretero.—Celebración de actos civiles.</p> <p><b>A 30 céntimos.</b></p> <p>Justo.—El Socialismo.</p> <p>Torres y Brotons.—Sin patria (diálogo en verso).</p> <p>Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.</p> <p>Ley electoral.</p> <p>Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelos.</p> <p><b>A 50 céntimos.</b></p> <p>Aguino.—Breves estudios biográficos.</p> <p>Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-zombianza).</p> <p>M. de Francisco.—Manual de prácticas societarias.</p>	<p><b>A 1 peseta.</b></p> <p>Verdes Montenegro.—De mi campo.</p> <p>Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.</p> <p>Marx.—Miseria de la Filosofía.</p> <p>Domenech.—Lo humano (novela).</p> <p>Ferrí.—Socialismo y ciencia positiva.</p> <p>Melid.—La Leona (drama).</p> <p>— Los predicados (comedia).</p> <p>— El día de mañana (ídem).</p> <p>— El atentado (juguete en un acto).</p> <p>Olabuénaga.—Elenciel (composición dramática en verso).</p> <p>A. Silva Laguna y G. Ferré.—La</p>	<p><b>A 1,50 pesetas.</b></p> <p>Mora.—Historia del Socialismo español.</p> <p>Marx.—Revolución y contrarrevolución.</p> <p>Melid.—Alma rebeldía.</p> <p><b>A 2 pesetas.</b></p> <p>Melid.—Teatro de la Vida y Esperanza.</p> <p><b>A 3 pesetas.</b></p> <p>Marx.—El Capital.</p> <p><b>A 5 pesetas.</b></p> <p>L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias).</p> <p><b>GRABADOS</b></p> <p>Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simón y Owen, á 60 céntimos.</p>
--	--	--	--

## La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAEMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 33

<b>PERSONAL TÉCNICO</b>	<b>CONSULTORIOS</b>	<b>FARMACIAS</b>
26 profesores de Medicina. 2 ídem de Cirugía. 2 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 8 practicantes de Cirugía.	Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Doctor Mata, 1, primero. Tetuán.—Prim, 34, hotel. Puerto de Valletas.—Carretera de Valencia, 43.	Meson de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, núm. 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. O'Donnell, 21 (Tetuán).

**Cuota familiar, 2,35 pesetas.—Individual, 1,15.**

**ENTIERROS...** Adultos: coche con cuatro caballos empujados. Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antídiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

## La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA

### Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 36.  
Cava baja, núm. 33.  
Calle del Pilar, núm. 41 (Guzdalera).

Calle de Martínez Campos, núm. 1.  
Valencia, núm. 5.

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Plato del día económico: Cocido, 0,50 céntimos.

Folleto de EL SOCIALISTA (7)

## La Ciudad de la Niebla

POR PÍO BAROJA

taba su papel de marido de una profesional beauty con filosofía, y como este papel es enajenable en países donde existe el divorcio, pensaba en cedérselo á cualquiera.

Madame Roche insinuaba á su marido esta idea, y él parecía aceptarla sin ningún pesar, indiferencia que encolerizaba á su esposa.

—Si me vuelvo á casar otra vez...—decía madame Roche con cierto rotundidad.

El señor Roche, cuando oía esto, no replicaba; pero parecía decir íntimamente: «Ojalá sea mañana.»

Madame Roche entablaba grandes discusiones con su padre. No se entendían, y sentían uno por el otro gran hostilidad, unida á cierta vaga estimación nacida de encontrarse mutuamente un carácter decorativo.

Madame Roche se había formado para su uso particular una filosofía aristocrática que halagaba su orgullo. Su filosofía se hallaba condensada en esta frase que solía repetir con frecuencia:

—Hay gente que ha nacido para gozar y comprender la belleza, y otra para sufrir y trabajar.

Según esta moral caprichosa, los hombres superiores tenían derecho á todo, y las mujeres superiores más aun. Podían sacrificar á los demás, avasallarlos: la etiqueta de ser superior era como un salvoconducto para cualquier desafuero.

Afirmaba seriamente madame Roche que las mujeres bellas é inteligentes, si estaban casadas con hombres débiles y desagradables por su riqueza, no debían tener hijos de sus maridos, sino de los jóvenes fuertes y hermosos que encontrarán á su paso por el mundo. Decía esto de los hombres fuertes y hermosos con orgullo. También, según ella, había que recomendar á los pobres que no tuvieran hijos, porque todo el sobrante de población produce la mendicidad, el crimen, la borrachera y los demás espectáculos desagradables á los ojos de los privilegiados.

A madame Roche le halagaba creer que estas dos humanidades, una formada por señoras intelectuales y bellas y por hombres de talento, y la otra por gente vulgar y ordinaria, eran diferentes.

En el fondo, toda la filosofía de madame Roche dimanaba casi exclusivamente de las novelas de Gabriel d'Annunzio, que eran su pasto intelectual.

—Lee esas fantasmadas de d'Annun-

zio—decía mi padre con sorna,—y, claro, se cree una supermujer. Ese vino endulzado con la más venenosa de las sámarinas que sirve el divo italiano en su palacio de cartón y de papel pintado se le está subiendo á la cabeza y volviendo locas á estas pobres cursis.

**DISCUSIONES**

Madame Roche decía de las mujeres españolas que no queríamos ser libres. Al feminismo suyo oponía mi padre en broma una idea mahometana de la mujer.

—La mujer es una creación del hombre—replicaba madame Roche—. La mujer vive para el hombre; el hombre debe vivir para la mujer.

—Que viva la mujer para ella misma—decía mi padre.

—Es que la mujer necesita atención y cuidado—replicaba madame Roche—. Hay que cuidar de las mujeres, porque son más necesarias casi que los hombres. Un hombre puede bastar á diez mujeres para el fin de perpetuar la especie. Lo contrario sería imposible.

—Y usted, tan individualista, se preocupa de la especie?—preguntaba mi padre.

—Sí, señor.

—Además, ¿usted cree que la mujer de hoy vive realmente para un hombre? Me parece que á una señora, entre los amigos, la casa y el traje le debe quedar muy poco para el marido.

—Yo no digo que la mujer viva para un hombre, sino para los hombres—replicaba madame Roche alardeando de cinismo.—Además, los maridos tienen también el juego y el Club.

—En el fondo—replicaba mi padre—, lo que usted quiere es absurdo: atacar el matrimonio y la moral y respetar los trajes, las formas sociales, el té de las cinco y la propiedad. Esto es imposible. Cuando la moral actual caiga, caerá arrastrando todos los demás sostenes de la sociedad.

—Pero por qué ha de caer lo demás? ¿Por qué ha de caer lo que es bonito? ¿Las modas? ¿Los trajes elegantes—decía madame Roche con voz un poco agría.

—Porque todo eso está basado en la esclavitud de pobres muchachas, tan bonitas como las más bonitas que pasean en Hyde Park y que tienen que estar trabajando para que una vieja grulla se luzca en su coche.

—Es que no puede ser de otra manera.

—¿Por qué no?

—Usted habla de anarquismo, de revolución—replicaba madame Roche—, y yo no quiero el anarquismo. El anarquismo es la tendencia de destruir todo lo hermoso para sustituirlo con lo feo. Hacer de Londres un Whitechapel grande.

—No, no es cierto; en tal caso, el anarquismo no querría más que acercarse á la ley natural.

—Pero acercarse á la Naturaleza es acercarse á la bestia—decía madame Roche.

—Es posible; pero yo no creo que porque una mujer gaste unos cuantos cientos de libras en trajes y en perfumes y porque lea á D'Annunzio se aleje de la bestia.

—Se acerca á la belleza.

—¡Oh! Si el criterio ha de ser la belleza, hay que volver á lo antiguo. ¿Entonces por qué se queja usted de la moral tradicional?

—Porque es absurda.

—¿Y qué es en el fondo lo absurdo sino lo antinatural?

—Es que es natural la desigualdad. Lo dice el mismo Evangelio: «Hay que dar á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.»

—Es que hoy Dios se ha convertido en un personaje discutido y problemático, y el César en un automovilista ridículo, en un matador de pichones ó en un viajante de comercio.

—Usted no quiere reconocer categorías, pero las hay en todo—arguía madame Roche.

—Claro que las hay, pero no son las que acepta la sociedad—contestaba mi padre.

—Pero las categorías se ven, se imponen: ¿el champagne, no es mejor que el agua?

—No. Déle usted al sediento que acaba de andar un día al sol una botella

**TAPONES DE CORCHO**

EXPORTACION A TODOS LOS PAISES

I. Sánchez y C.ª—Sevilla.

**¡SOCIALISTAS!**

El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones.—Servicio á domicilio.

Cava baja, 31.—CARBONERIA

**García Ceballos**

ENCUADERNADOR

DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros etc. etc.

8 y 10 ESCALINATA 8 y 10

**Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid.**

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirven pedidos á domicilio.

(Continuará)